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“要加强纪律建设，把守纪律讲规矩摆在更加重要的位置”，习近平总书记在十八届中央纪委五次全会上的讲话再次突出强调要强化纪律建设，使纪律建设成为深入开展党风廉政建设和反腐败斗争的重中之重。
为帮助学校广大党员干部和师生员工领会、吃透精神，牢固树立纪律和规矩意识，切实把守纪律讲规矩的要求落实到日常工作、学习和生活中去，本期简报以“守纪律，讲规矩”为主题，汇编了领导讲话、廉政时评及典型案例，供大家研读。
守纪律是底线，讲规矩靠自觉。希望全校党员领导干部深刻认识“守纪律，讲规矩”的重要性与紧迫性，将守纪律、讲规矩内化于心、外化于行，在守纪律，讲规矩上作表率，营造风清气正、山清水秀的校园政治生态。
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[bookmark: _Toc416360920]一、决策部署与高层声音
从严治党、依规治党，加强党的纪律建设。强化对四中全会精神落实情况的监督检查，确保中央政令畅通。纪律是党的生命，纪律建设就是治本之策。我们党是肩负着历史使命的政治组织，必须有严明的政治纪律和政治规矩。党员领导干部特别是高级领导干部，必须遵守政治规矩，以更强的党性意识、政治觉悟和组织观念要求自己。守纪律是底线，守规矩靠自觉。我们党决不容忍结党营私、拉帮结派；决不允许自行其是、阳奉阴违。要强化对纪律执行情况的检查，抓紧修改党风廉政建设党规党纪和相关法律，保证党内监督权威、有效。
——摘自中央纪委监察部网站：中国共产党第十八届中央纪律检查委员会第五次全体会议公报（2015-01-14）

习近平强调，要加强纪律建设，把守纪律讲规矩摆在更加重要的位置。党章是全党必须遵循的总章程，也是总规矩。党的纪律是刚性约束，政治纪律更是全党在政治方向、政治立场、政治言论、政治行动方面必须遵守的刚性约束。国家法律是党员、干部必须遵守的规矩。党在长期实践中形成的优良传统和工作惯例也是重要的党内规矩。纪律是成文的规矩，一些未明文列入纪律的规矩是不成文的纪律；纪律是刚性的规矩，一些未明文列入纪律的规矩是自我约束的纪律。我们党在长期实践中形成的优良传统和工作惯例，经过实践检验，约定俗成、行之有效，需要全党长期坚持并自觉遵循。
习近平指出，讲规矩是对党员、干部党性的重要考验，是对党员、干部对党忠诚度的重要检验。遵守政治纪律和政治规矩，必须维护党中央权威，在任何时候任何情况下都必须在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致；必须维护党的团结，坚持五湖四海，团结一切忠实于党的同志；必须遵循组织程序，重大问题该请示的请示，该汇报的汇报，不允许超越权限办事；必须服从组织决定，决不允许搞非组织活动，不得违背组织决定；必须管好亲属和身边工作人员，不得默许他们利用特殊身份谋取非法利益。各级党组织要把严守纪律、严明规矩放到重要位置来抓，努力在全党营造守纪律、讲规矩的氛围。各级领导干部特别是高级干部要牢固树立纪律和规矩意识，在守纪律、讲规矩上作表率。各级党委要加强监督检查，对不守纪律的行为要严肃处理。
——摘自中央纪委监察部网站：习近平在十八届中央纪委五次全会上发表重要讲话强调深化改革巩固成果积极拓展不断把反腐败斗争引向深入（2015-01-13）

王岐山强调，没有规矩，不成方圆。管党治党靠什么？要靠党内规则、严明纪律。与形势和任务要求相比，中国特色社会主义政党理论研究还显薄弱，制度建设理论支撑不足。纪律是管党治党的尺子，纪律建设就是治本之策。依规治党首先要把党规党纪的篱笆扎紧，把领导干部的权力关进制度的笼子。要把纪律建设摆在更加突出的位置，对党章和其他党规中的纪律要求整合概括，使之具体化，让党的纪律明确规范、完整系统。要把“维护党的团结统一”、“紧密团结在党中央周围”等政治纪律细化，把“四个服从”基本原则上升为纪律。
王岐山指出，纪律是不可触碰的底线，规矩是检验对党忠诚的重要标准。讲规矩是内在自觉要求，是对党性的重要考验。无数案例表明，领导干部往往是从破坏规矩、违反纪律开始、进而违法。从严治党就要执纪必严、动辄则咎，体现纪律的严肃性。日常管理中就体现着一份责任和担当。要抓早抓小，触犯了纪律就要及时处理，决不能放任自流，造成干部要么是“好同志”、要么是“阶下囚”。要让纪律严起来、落下去，该纪律处分的及时处分、该组织处理的作出处理，发挥纪律的正面引导和惩戒警示两方面作用。
——摘自中央纪委监察部网站：王岐山在参加北京代表团审议时强调坚持从严治党依规治党把纪律立起来严起来（2015-03-05）
王岐山强调，全面从严治党上升为战略布局，体现了以习近平同志为总书记的党中央治国理政的战略谋划。全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国，都要靠全面从严治党作保障。全面从严治党，就要把我们的制度优势充分发挥出来，战胜面临的风险和挑战，实现执政党的自我完善、自我净化、自我革新。全面从严治党，是具体的、不是抽象的，8700万党员的执政党，必须把纪律挺在法律前面，明确纪律的内涵，密切联系实际、求真务实，把纪律执行到位，真正使纪律成为管党治党的尺子、不可逾越的底线。全面从严治党，就是要敢于担当，落实主体责任和监督责任要冲着纪律去，领好班子、管住干部、以上率下，实现全方位、全覆盖，既不能光说不干、也不能大轰大嗡。全面从严治党，就是要把严明纪律体现在日常管理监督中，严格执纪、动辄则咎，抓早抓小，使广大党员真正敬畏纪律、遵守纪律。今年要在巩固省一级成果的基础上，层层传导压力，把责任落到地市一级。
——摘自中央纪委监察部网站：王岐山在河南调研时强调从严治党就要把纪律和规矩严起来密切党同人民群众的联系（2015-03-28）
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[bookmark: _Toc416360921]二、相关评论
[bookmark: _Toc416360922] （一）“守纪律、讲规矩”的时代内涵及现实意义
来源：中国纪检监察报 发布时间：2015-03-31 
党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央从战略和全局的高度，对加强党的纪律建设、增强全党纪律性作出新部署新要求。在十八届中央纪委二次全会上，习近平总书记强调要严明党的政治纪律；在三次全会上，他又重点强调要严明党的组织纪律；在五次全会上习近平强调，“要加强纪律建设，把守纪律讲规矩摆在更加重要的位置”，对遵守政治规矩进行了全面阐释，并提出“五个必须”的重点要求。新形势下，党中央强调守纪律、讲规矩，切中了时弊，抓住了根本，有着很强的现实针对性，不仅对进一步从严治党和深化反腐败工作提出了新的更高要求，为广大党员干部牢固树立纪律和规矩意识指明了方向，而且丰富了党的纪律建设理论。
守纪律、讲规矩是中国共产党的优良传统和宝贵经验
我们党是靠革命理想和铁的纪律组织起来的马克思主义政党。建党90多年的实践充分证明，守纪律、讲规矩是我们党的一大政治优势，是我们的事业不断从胜利走向新的胜利的可靠保证。从马克思主义执政党的一贯要求看，严明的纪律是马克思主义执政党建设的重要内容；从我们党由小到大、由弱到强的历程看，严明纪律、严守规矩特别是政治纪律、政治规矩是党从挫折中奋起、在战胜困难中不断成熟的宝贵经验；从历史教训看，放松政治纪律就意味着自我毁灭；从现代政党政治看，没有政治纪律要求、没有政治上的规矩也不成其为政党。当前，党面临的形势越复杂、肩负的任务越艰巨，就越要保持党的团结统一。
党的团结统一靠什么来保证？历史和现实告诉我们：要靠共同的理想信念，靠严密的组织体系，靠全党同志的高度自觉，更要靠严明的纪律和规矩。习近平总书记在部署教育实践活动时强调“定了规矩就要照着办”；在湖南考察工作时要求“自觉按原则、按规矩办事”；在研究改进作风时指出“要坚持原则、恪守规矩”……从党的十八大到十八届中央纪委五次全会，中央把守纪律、讲规矩提到更加重要的位置，再次强调了严明纪律的重要意义，提出了纪律建设的明确要求，既是对中国共产党优良传统和宝贵经验的继承和发扬，也极大地丰富了党的纪律建设理论。
守纪律、讲规矩是全面从严治党的必然要求
治国必先治党，治党务必从严。从“打铁还需自身硬”的掷地有声到“踏石留印，抓铁有痕”的庄严宣告，从“八项规定”新风拂面到“四风”涤荡，十八大以来，习近平总书记高度重视党的建设，在多个场合强调了党要管党、从严治党。2014年12月，习近平总书记在江苏考察时，又在“从严治党”前面加了“全面”两个字。“全面从严治党”是习近平总书记在科学分析新时期党的建设基本态势与客观要求、自觉运用中国共产党执政与建设规律的基础上提出的重大战略论断。全面从严治党决不是一句空话，必须依靠严明的纪律和规矩来保障和实现。党章第三十七条规定，“党的纪律是党的各级组织和全体党员必须遵守的行为规则，是维护党的团结统一、完成党的任务的保证”。政治规矩是我们党在长期斗争实践中形成的优良传统和党内工作惯例。王岐山同志在十八届中央纪委五次全会分组讨论时强调：“国有国法，家有家规。从严治党根据什么？就是靠党的纪律和规矩。”党纪严于国法，对党员的要求除了有国法的要求，还有党纪的要求，治党从严就要从严格党纪抓起。“人不以规矩则废，党不以规矩则乱。”对一个党员来说，纪律和规矩是高压线；对一个政党来说，纪律和规矩是生命线。我们党是一个拥有8600多万党员的大党，肩负着重要的历史使命，如果人人都无视政治纪律、政治规矩，为所欲为、胡言乱语，人数再多又有什么用？如果利益集团、团伙帮派、结党营私大行其道，党又与一盘散沙何异？全面从严治党就是要把纪律挺在前面。
守纪律、讲规矩是反腐败斗争取得压倒性胜利的迫切需要
习近平在十八届中央纪委五次全会上指出，“从这两年查处的案件和巡视发现的问题看，反腐败斗争形势依然严峻复杂，主要是在实现不敢腐、不能腐、不想腐上还没有取得压倒性胜利”。十八大以来查处的一个个腐败案例，尤其是一些地方、领域出现的家族式腐败、塌方式腐败，的确反映出在某些地方、某些系统、单位，党的规矩和优良传统没有得到传承和执行。“冰冻三尺，非一日之寒”，一些党员干部腐败变质，都是从突破纪律、破坏规矩开始的，“纪纲一废，何事不生？”事实证明，思想上放松了纪律和规矩这根弦，言行上就会弊端丛生。规矩不严、纪律不正不仅严重破坏党内民主和团结，而且也成为很多腐败现象的源头，是一些领导干部最终在腐败面前败下阵来的重要原因。“欲知平直，则必准绳；欲知方圆，则必规矩。”没有规矩不成其为政党，更不成其为马克思主义政党。一个松松垮垮、稀稀拉拉的组织，是不能干事，也干不成事的。新形势下，各级纪检监察机关必须坚持刚性执纪，加大对违反党的纪律行为的惩戒力度，把违反政治纪律、组织纪律等行为作为审查重点，对搞攻守同盟、对抗组织审查的行为，必须纳入依规惩处的重点内容，使纪律“高压线”真正通上“高压电”。各级党员干部更要自觉做到知纪知规、遵纪遵规。这是反腐败斗争取得从“不敢腐”到“不能腐”、“不想腐”实质性进展的必然要求。
守纪律、讲规矩是重构良好政治生态的重大举措
政治生态是一个地方政治生活现状以及政治发展环境的集中反映，是党风、政风、社会风气的综合体现。党的十八大以来，习近平总书记多次谈到政治生态问题，他在十八届中央纪委二次全会上指出：“改进工作作风，就是要净化政治生态，营造廉洁从政的良好环境。”他在中央政治局第十六次集体学习时强调：“加强党的建设，必须营造一个良好从政环境，也就是要有一个好的政治生态。”在十八届中央纪委五次全会上，总书记又语重心长地指出，“重构政治生态的工作艰巨繁重”。党中央提出重构政治生态这一战略课题，充分体现了我们党在思想上的高度成熟和政治上的远见卓识。这些年来，在一些地方和单位，“四风”问题越积越多，党内和社会上潜规则越来越盛行，政治生态和社会环境受到污染，一些干部被“围猎”。一些地方出现系统性、家族式、塌方式腐败，折射的是政治生态被污染和破坏现象“泛化”的问题。“清则心境高雅，清则正气充盈，清则百毒不侵，清则万众归心。”2015年3月10日，王岐山同志在参加十二届全国人大三次会议山西代表团审议时指出：“要把全面从严治党落到实处，严明党的纪律，用最坚决的态度减少腐败存量，用最果断的措施遏制腐败增量，落实主体责任，抓好领导班子和队伍建设，重构良好政治生态。”对于党员干部来说，纪律和规矩是抵抗不良风气侵蚀的“抗体”、维护政治生命健康的“疫苗”。党员干部只有自觉守纪律、讲规矩，从思想上、行动上清除、远离“污染源”，心存敬畏、保持定力、行有所止，才能促进政治生态正本清源、固本培元，才能为建设风清气正的政治生态筑牢重要屏障。
守纪律、讲规矩是保持党的先进性、纯洁性的实现途径
习近平指出，“讲规矩是对党员干部党性的重要考验，是对党员干部对党忠诚度的重要检验”。能不能守纪律、讲规矩，是领导干部党的观念强弱的试金石。90多年来，我们党之所以能够保持先进性和纯洁性，一条重要经验，就是把反映全党统一意志的纪律和规矩变为广大党员干部的自觉行动。然而，现实中，仍有少数党员干部不守纪律、不讲规矩，或搞团团伙伙、拉帮结派；或在执行中央要求方面打折扣、搞变通，做“两面人”；或为了仕途升迁，大搞人身依附、“山头主义”，等等。“不矜细行，终累大德”，不守纪律、不懂规矩，长此下去就会言行失当、失范、失控、失节。党的干部要“心中有党”，这是具体的而不是抽象的，一个根本的要求，就是要遵守党的纪律和规矩，凡事都要按纪律来、按规矩办，不踩雷、不越线。今天，面临“四大考验”“四种危险”，更需要让守纪律、讲规矩成为自觉和常态。只有这样，我们党才会更有凝聚力和战斗力，才能成为一个万众归心、坚强有力的大党，才能带领人民在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程上不断书写党风廉政建设和反腐败斗争的新篇章。（贺夏蓉）
[bookmark: _Toc416360923]（二）纪律规矩前 谁都没有"任性"特权
来源：中国纪检监察报 发布时间：2015-02-07 
强调纪律和规矩，这是党中央对当前反腐败斗争中存在的突出问题作出的针对性回应，可谓切中时弊、抓住了根本，体现了全面从严治党的新要求。那些不把纪律和规矩当回事的党员、干部，可要警醒了，纪律规矩面前，谁都没有“任性”的特权。
时下，面对正风反腐的高压态势，一些党员、干部振振有词，“只要自己不贪不腐，规矩就‘不算个事’，纪律就‘没啥可怕’的”。然而，此言不仅“差矣”，更是极其“谬也”。
就在不久前召开的十八届中央纪委五次全会上，习近平总书记郑重昭告全党，要“加强纪律建设，把守纪律讲规矩摆在更加重要的位置”，从而将党员干部的行为守则从“纪律”扩展至“规矩”层面。掷地有声，振聋发聩！那些不把纪律和规矩当回事的党员、干部，可要警醒了，纪律规矩面前，谁都没有“任性”的特权。
党的规矩，包括党章、党纪、国家法律和“党的优良传统和工作惯例”，比之纪律，其涵盖的范围更广、要求更高。守纪律是底线，守规矩靠自觉。强调纪律和规矩，这是党中央对当前反腐败斗争中存在的突出问题作出的针对性回应，可谓切中时弊、抓住了根本，体现了全面从严治党的新要求。
正如一句俗语，“做贼从偷菜起”，腐败分子也不是天生就是腐败分子，他们的违纪违法往往是从不守纪律、不讲规矩开始，一步步陷入腐败深渊。刘铁男在受审时就曾痛哭流涕地悔悟，“我如果按照党的纪律严格要求，也不会犯法”。然而，这样的锥心忏悔，并没有让一些党员、干部猛醒：有的干部干了什么、人跑到哪里去了，从不向组织汇报；有的干部阳奉阴违，守着规矩不干事，抛开规矩就乱来；有的干部热衷搞同乡会、同学会和“小圈子”，看似漫无目的，其实醉翁之意在于将来相互提携、互通款曲……无视组织纪律，没有规矩意识，天马行空，随心所欲——殊不知，这样的“任性”早晚是要栽跟头的！
在所有党的纪律和规矩中，第一位的是政治纪律和政治规矩，这是党的生命线。作为一个拥有8600多万党员的大党，肩负着重要的历史使命，如果人人都无视政治纪律、政治规矩，为所欲为、胡言乱语，人数再多又有什么用？如果利益集团、团伙帮派、结党营私大行其道，党又与一盘散沙何异？这些自行其是、另搞一套的做法，只会削弱党的战斗力与凝聚力，让事业发展受阻、让群众利益受损。
管好纪律才能看住权力，严守规矩才能团结统一。加强纪律建设，立规矩讲规矩，正是治本之策。从严治党关键在从严执纪，把守纪律讲规矩摆到更加重要地位，意味着将对违纪问题保持“高压态势”，对触犯党纪、不守规矩的行为加大惩戒力度，将规矩的紧箍扎得更紧，使纪律“高压线”真正通上“高压电”，就能把权力真正关进制度的笼子里，重构风清气朗的政治生态。
习近平总书记在中央纪委五次全会上明确提出“五个必须”，为全党守纪律讲规矩划出了红线、标出了雷区。而正在修订中的中国共产党纪律处分条例不仅将为制度的执行提供保障，也昭示着党中央的鲜明态度——守纪律讲规矩是无条件的，要说到做到，有纪必执，有违必查。任何人胆敢越线，都要付出代价！（杨诗琪）

[bookmark: _Toc416360924]（三）纪律立在前"既是雷霆手段，也是菩萨心肠"
来源：中国纪检监察报 发布时间：2015-03-27 
近一段时间，媒体关于官员忏悔录的报道很多，其中不乏这样的表述：“要是在刚开始犯错误的时候，有谁能够及时提醒一下，我也不会走到今天”；“哪怕是早一点给我纪律处分，我也会内心充满感激”。一句句含泪带血的悔恨，虽然有为自己开脱的味道，但也从另一个方面证明了，把纪律挺在前面具有实实在在的意义。
积羽沉舟，集腋成裘。任何事物的发展都有一个从量变到质变的过程，腐败分子蜕化变质也不例外。因而，阻断腐败链条的一个重要途径就是，在问题发生的初始阶段，当不良行为刚刚露头之时，通过抓早抓小、动辄则咎，以纪律的刚性约束，迫使其改变发展轨迹，把问题消灭在萌芽状态，防止小错铸成大错。人是受环境影响的，腐败分子并不都是天生的贪腐之徒，从忏悔录的情况看，很多人都有过辉煌的过去，有过“激情燃烧的岁月”，但就是在无处不在的腐蚀面前，没有把握住自己，由“破纪者”逐步蜕变成“破法者”。所以说，把纪律挺在前面是反腐败的治本之策。
“不识庐山真面目，只缘身在此山中”。人对自己身上的问题，往往最不敏感，也最不愿主动去改正，特别是在春风得意、前呼后拥的时候。当此之时，来自组织、出自身边人的诫勉、提醒，无异于一针清醒剂，让人醍醐灌顶、迷途知返。正如心理学上的“顿悟”，当人们对问题百思不得其解，突然有人给出指示或者暗示，一下子产生“踏破铁鞋无觅处，得来全不费功夫”的醒悟和理解。曾经有位高级领导干部这样讲过，自己一生中接受的谈话无法计算，但只有在自己出现错误苗头时组织的警醒最刻骨铭心，有一种猛击一掌、大喝一声、“出汗排毒”的感觉。这种猛击一掌、大喝一声，实际上就是把纪律挺在前面。
“东边日出西边雨，道是无晴（情）却有晴（情）”。对党员干部身上出现的倾向性、苗头性问题，及时严明纪律、严肃处理，用著名作家二月河的话来说，“既是雷霆手段，也是菩萨心肠”。我们的目的，决不是要处理谁，“跟什么人过不去”。从现实情况看，我们党培养一名领导干部不容易，查处腐败分子，对党组织的伤害远远大于对个人、对家庭的伤害。因此，从某种意义上讲，把纪律挺在前面，防止党员干部由违纪跌入腐败的深渊，体现的是党组织管党治党的责任和对党员干部的关心。
前车之覆，后车之鉴。一个时期内，有些党员干部根本不把纪律当回事，甚至以“大错不犯、小错不断”为能事，为所欲为，放任自流，最终付出惨痛的教训。代价不能白付。全面从严治党，不能只查处少数有严重问题的党员干部，更多的是要把纪律立起来，严起来，执行到位，防患于未然。惟有如此，才能扭转不出事就是“好同志”、一出事就是“阶下囚”的尴尬局面，让纪律真正成为促人不敢、敬畏收手的带电“高压线”。（晓 轩）

[bookmark: _Toc416360925]（四）一些领导干部违纪违法往往是从不守规矩开始的
来源：人民日报 发布时间：2015-01-17 
人不以规矩则废，党不以规矩则乱。对于一个党员，纪律是高压线；对于一个政党，纪律是生命线。
“要加强纪律建设，把守纪律讲规矩摆在更加重要的位置”，习近平总书记在十八届中央纪委五次全会上的讲话，再次强调了严明纪律的重要意义，提出了纪律建设的明确要求，指出了党风廉政建设和反腐败斗争的着力方向。各级党组织对政治纪律和政治规矩，要十分明确地强调、十分坚定地执行；广大党员、干部必须牢固树立纪律和规矩意识，做政治上的“明白人”。
“欲知平直，则必准绳；欲知方圆，则必规矩。”没有规矩不成其为政党，更不成其为马克思主义政党。一个松松垮垮、稀稀拉拉的组织，是不能干事，也干不成事的。但在现实中，仍有少数党员、干部不守纪律、不讲规矩，或是搞团团伙伙、拉帮结派，或是口无遮拦、乱评妄议，或是自由散漫、目无组织，或是欺上瞒下、弄虚作假，或是说情拉票、跑风漏气。凡此种种，在党内和社会上造成恶劣影响，给党的事业造成严重损害。这些问题如果不下大力气整治，就会像传染病一样蔓延开来，最终严重危害党的肌体。
党的规矩总的包括哪些？党章、党纪、国法，还有党的优良传统，都是全党必须遵守的规矩。党章是全党必须遵循的总章程，也是总规矩。党的纪律是刚性约束，政治纪律更是全党在政治方向、政治立场、政治言论、政治行动方面必须遵守的刚性约束。国家法律是党领导人民制定的，全党必须模范执行。党在长期实践中形成的优良传统和工作惯例是自我约束的不成文的纪律，同样需要长期坚持并自觉遵循。懂得并自觉遵守这些规矩，个人才能不触雷、不踩线，党才更有凝聚力、战斗力。
规矩不能立起来、严起来，很多问题就会慢慢产生出来。一些领导干部违纪违法往往是从不守规矩开始的。在讲话中，习近平总书记提出了“五个必须”，这正是最重要、最根本、最关键的规矩。必须维护党中央权威，在任何时候任何情况下都要在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致；必须维护党的团结，坚持五湖四海，团结一切忠实于党的同志；必须遵循组织程序，重大问题该请示的请示，该汇报的汇报，不允许超越权限办事；必须服从组织决定，决不允许搞非组织活动，不得违背组织决定；必须管好亲属和身边工作人员，不得默许他们利用特殊身份谋取非法利益。这些都是不可逾越的底线、不能触碰的红线。党员、干部党性强不强，对党是不是忠诚，这“五个必须”是重要的考验、根本的检验。
邓小平同志曾说过，“我们这么大一个国家，怎样才能团结起来、组织起来呢？一靠理想，二靠纪律。”对一个拥有8600多万党员、在一个13亿人口大国长期执政的马克思主义政党，尤须严明纪律、严守规矩。只有把纪律建设摆在更加重要的位置，努力在全党营造守纪律、讲规矩的浓厚氛围，保证全党统一意志、统一行动、统一步调、令行禁止，才能将我们的事业不断推向前进。


[bookmark: _Toc416360926]三、典型案例
[bookmark: _Toc416360927]（一）华中科技大学科学技术发展院副院长万青云公车私用问题
华中科技大学科学技术发展院副院长兼基地建设与成果管理处处长、学校国家技术转移中心负责人万青云公车私用问题。2003年底，华中科技大学国家技术转移中心配备一台公务用车。2004年至2013年底，万青云负责该车辆的管理和使用。在该车辆使用过程中，万青云存在公车私用问题，违反了中央八项规定精神和《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》，华中科技大学纪委给予万青云党内警告处分。（来源：中央纪委监察部网站  2015-02-05）
[bookmark: _Toc416360928]（二）重庆水利电力职业技术学院原党委书记曾维宽违规经商办企业问题
2012年2月以来，曾维宽以其子名义投资入股煤矿，并长期参与经营活动，构成违规从事营利活动。曾维宽还涉及其他违纪违法问题。经重庆市纪委常委会研究并报市委批准，给予曾维宽开除党籍处分；重庆市水利局给予其开除公职处分。其涉嫌犯罪的相关问题已移送司法机关处理。（来源：中央纪委监察部网站  2015-03-20）
[bookmark: _Toc416360929]（三）酉阳县成人教育中心副主任、电大工作站副站长、教师进修学校副校长冉中华公款旅游问题
[bookmark: _GoBack]2014年5月，冉中华带领乡镇教管中心主任、中小学校长到重庆主城区参加“全国中小学校长综合能力提升暨学校创新发展高级研修班”培训期间，组织其中50人参加旅游活动，以“培训费”、“会务费”的名义开具发票回各自单位报销。调查期间，冉中华收回了外出旅游人员的报账发票，费用由参加旅游人员自行承担。经酉阳县纪委常委会研究，给予冉中华党内警告处分。（来源：中央纪委监察部网站  2015-03-20）
[bookmark: _Toc416360930]（四）上海电机学院教务处处长刘军等七人公款旅游问题
2014年8月，上海电机学院教务处处长刘军等七人，借云南昆明开会之机，赴丽江等地公款旅游。中共上海电机学院纪律检查委员会给予刘军党内严重警告处分，责成刘军等人退回相关费用。对负有领导责任的副院长杨若凡诫勉谈话。（来源：中央纪委监察部网站  2015-02-09）
[bookmark: _Toc416360931]（五）天长市安乐九年制学校原校长赵德书等人公款旅游、违规参与高消费娱乐活动问题
经查，赵德书在任安乐初级中学（后改为九年制学校）校长期间，安排财务人员以“食堂账”名义设立账外账。2011年1月至2013年6月，该校以招待费为名，在学校“食堂账”上列支娱乐场所消费费用23笔计9793元。2013年7月，赵德书主持校领导班子会议研究决定，通过旅行社组织教职工到石台县牯牛降旅游，共花费4.8万元，费用从学校“食堂账”上列支；该校副校长刁兆林、刘文付和工会主席凌兴洲与负责“食堂账”支出审核的总务主任沈长青共同组织并参与了旅游。2014年12月18日，天长市纪委决定，给予赵德书党内严重警告处分，分别给予刁兆林、刘文付、沈长青党内警告处分；2014年12月15日，天长市教育局决定，给予凌兴洲警告处分。公款旅游的费用个人承担，其他相关费用予以追缴。（来源：中央纪委监察部网站  2015-02-15）
[bookmark: _Toc416360932]（六）巫溪县委教育工委委员、县教委副主任高发明等人违规接受吃请、娱乐活动问题
2015年1月2日，高发明与县教委后勤服务中心主任刘田、计划财务基建科科长靳礼平等人，接受管理服务对象吃请或提供的娱乐活动。经巫溪县委、县政府研究，免去高发明的县委教育工委委员、县教委副主任职务；经巫溪县纪委常委会研究，给予高发明党内警告处分。巫溪县教委免去刘田、靳礼平的相关职务。（来源：中央纪委监察部网站  2015-03-20）
